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Lisa Sanchez
	Je suis professeure des écoles en classes de Petite Section et Grande Section de maternelle, en poste depuis 2017. En parallèle de mon travail d’enseignante je suis doctorante à l’Université Paul Valéry Montpellier 3, sous la direction de Professeure Nathalie Blanc rattachée au laboratoire Epsylon (EA 4556), où mes travaux de recherche portent sur la pratique théâtrale à l’école. Ce choix de thème est motivé par mon parcours personnel dans lequel j’ai pu enseigner le théâtre à des enfants de 6 à 12 ans ainsi qu’à des personnes en situation de handicap grâce à une certification en théâtre d’improvisation. Mes travaux de recherche actuels s’inscrivent dans l’idée que la pratique théâtrale en maternelle peut favoriser la compréhension de textes de littérature jeunesse chez les enfants de 3 à 5 ans.

Nathalie Blanc
	J’exerce à l’Université Paul Valéry Montpellier 3 en tant que Professeure de psychologie où j’enseigne le développement cognitif et affectif de l’enfant, dès l’âge préscolaire. Mes enseignements sont en adéquation avec les activités de recherche que je mène au laboratoire Epsylon (EA 4556) et plus particulièrement dans l’équipe Cognition, Emotion, Communication, Education dont je suis responsable. Je porte un intérêt tout particulier à l’étude du développement des habiletés de compréhension de récits dès la maternelle et j’examine également l’impact des émotions sur les activités scolaires. Toutes ont pour ambition commune d’identifier les situations qui permettent d’accompagner au mieux les élèves confrontés à la diversité des apprentissages scolaires.

Sara Creissen
	Je suis docteure en psychologie du développement et œuvre depuis quatre ans dans la formation enseignante en formation initiale et continue en tant qu’Adjointe de direction - Responsable de formation Master à l’institut Saint-Joseph de Montpellier. Je suis également membre associé du laboratoire Epsylon Université Paul-Valéry (Montpellier 3), EA4556,  dans l’équipe Cognition, Emotion, Communication, Education (CECE). Dans cette même université, j’interviens aussi en tant qu’enseignante vacataire, en psychologie, depuis 2013. Les différents travaux de recherche entamés ont pour visée commune l’amélioration des apprentissages scolaires. Le premier axe porte sur l’habileté de compréhension des élèves. S’agissant du deuxième axe, il s’inscrit dans la lignée des recherches sur l’humour en tant qu’outil pédagogique. 

